

从去年 4 月到新疆至今，东光县中医医院外科大夫柴庆元一直“水土不服”。但他克服重重困难坚守一线，随时准备抢救病人——

## 把爱留在轮台

本报记者 杨玉霞

“柴医生，有个紧急病人，快来手术室。”接到电话，柴庆元立即从床上下来，穿上衣服就往医院跑。

已是晚上 10 时多，外面零下十几摄氏度，柴庆元打了个冷战，才想起没有穿棉服。

他顾不上这些了。

一名出车祸的病人，腹部闭合性损伤，多发肠管断裂，伤势严重……他赶到医院，手术做了 3 个多小时，直起腰的那一刻，他的汗水把手术衣都浸透了。

### 随时抢救病人

患者的手术很成功，柴庆元长长地舒了一口气。

这名出车祸的患者是一名 45 岁的女性，被送来时已经失血性休克。

由于语言沟通障碍，柴庆元听着周围人的转述很费劲。柴庆元边听边检查病人的伤势，吩咐立即准备手术。

患者腹腔有大量积血，多发肠管断裂。历经 3 个多小时的抢救，患者的生命体征逐渐平稳。

像这样不分白天黑夜、随叫随到的生活，柴庆元在轮台已经习以为常。

38 岁的柴庆元是东光县中医医院的一名外科大夫，也是河北省援疆医疗队中的一员。

去年 4 月中旬，他随河北省援疆医疗队来到轮台。

经过短暂的休整，5 月 6 日，柴庆元进入轮台县人民医院外科工作。

“病人来了，情况危急。作为外科大夫，只要需要，肯定会冲在最前面。”柴庆元说。

在外科，突发的外伤和脾破裂、胆总管梗阻伴肝衰竭等急症经常出现，柴庆元的医术得到了最大的发挥。

### 鼻子经常流血

新疆的空气比较干燥，援疆之前大家就知道，也都提前做好了心理准备。

柴庆元一米八多的大个子，体重 100 公斤，用大家的话来说，身强体壮。“凭着我的身体，到哪儿生活都没有问题。”去之前，柴庆元自信满满。

可是到轮台不久，柴庆元才发现，他的身体并没有想象的健壮。他经常流鼻血，不论是在宿舍里，还是在医院工作中，不知不觉地，血就从鼻孔中流了出来。

不停地喝水，按时吃祛火的药，成了柴庆元每天的生活必需。

每到晚上睡觉前，柴庆元和舍友先往地上泼一盆水，然后再在屋子里摆两大盆水。

即使这样，半夜里，柴庆元也经常渴醒。他说，不是那种想喝水的渴，是那种口干舌燥、嗓



柴庆元正在抢救病人

子冒烟的渴。一大杯水水进肚，才能接着再睡。

为了让宿舍里湿润一些，在家里从没养过花的柴庆元开始养花种草，绿萝、仙人掌……听说什么绿植能增加空气湿度，柴庆元就想办法弄一盆摆在宿舍里。

尽管办法想了很多，但柴庆元也没有治好他流鼻血的问题。直到现在，柴庆元的鼻子里都没有断过血痂。

### 累并快乐着

轮台县是一个多民族聚居区，流动人口多，儿童传染性疾病预防任务非常重。

去年夏天，轮台县人民医院要抽调科室人员去社区协助普查，柴庆元自告奋勇，主动报名。

“这活太辛苦了，哪能让专家去呢？”医院的负责人没同意。“我年轻体力好，还是我去吧。”柴庆元坚持。

院领导拗不过，只得让柴庆元去了。

三伏天，十七八层的居民楼，柴庆元和社区的同志逐层爬楼挨家挨户走访。

一天下来，柴庆元的双腿像抽了筋一样疼。一个星期，天天如此。

“河北来的援疆大夫，真是好样的。”人们禁不住给柴庆元点赞。

“能对轮台县的儿童做出一点贡献，即使累，也很快乐。”柴庆元笑着说。

### 用摄像头远程辅导孩子写作业

柴庆元有一个 9 岁的女儿和一个 3 岁的儿子。他的爱人



柴庆元正在献血

是东光县中医医院的一名产科大夫，每天也很忙，根本顾不上照顾孩子。

柴庆元的母亲得过两次脑梗，生活勉强能自理。现在，柴庆元 3 岁多的儿子全由柴庆元的父亲照顾，9 岁的女儿写作业却成了问题。

柴庆元刚到轮台那段时间，女儿在东光的家中上网课。柴庆元的父母不会用电子产品，辅导孩子学习很困难。柴庆元就安装了一个摄像头，只要有时间，就在轮台远程辅导女儿学习。

发现问题，他就及时向孩子提出来。有的题讲不明白，柴庆元也会着急。

“弄得孩子特别烦我。”柴庆元苦笑着说，“孩子经常说，

人家爸爸都在孩子身边陪着，你不陪我，还总批评我。”

困难之际，柴庆元和爱人的同事伸出了援手。

只要柴庆元的爱人上夜班，她的同事就主动把孩子接走，不仅管吃管住，还负责辅导作业。

### 病人康复了，所有的付出都值得

“特别感谢爱人的支持和同事们的帮助。”提起自己背后的支持力量，柴庆元声音有些哽咽。

柴庆元和爱人的父母身体都不太好，正是需要人照顾的

时候。柴庆元在家里的时候，每天都忙得脚不沾地。

2020 年 1 月 21 日清晨，值完夜班还没回家的柴庆元接到了通知，让他远赴新疆轮台进行对口医疗支援。

柴庆元毫不犹豫地答应了。单位领导建议他先和家人商量一下。同是医生的妻子听说柴庆元要去援疆的事后说：“家里你尽管放心，有我呢！”

怕父母担心，柴庆元一直瞒着要援疆的消息，有时间就忙着给父母购买所需的药品。直到要走的前一天，他才告诉父母。朴实的父母没有反对，只是说，出门要好好照顾自己。

带着对家人的牵挂，柴庆元在轮台忙碌着。前些日子，他给爱人打电话时，才得知爱人的奶奶去世了。怕他担心，爱人没有告诉他。

“我的女儿是爱人的奶奶看大的，老人对我们夫妻俩更是疼爱有加。老人走了，没能送她最后一程，心里很难过。”说起此事，柴庆元还很难过。

“在轮台，虽然不能照顾家里，可是一看到病人康复出院时脸上露出的笑容，觉得所有的付出都值得。”柴庆元说。

### 把爱献给轮台

“我是援疆医生，我来援疆的使命就是奉献。”柴庆元是这样说的，也是这样做的。

来轮台前，东光县中医医院为柴庆元准备了价值近 5000 元的防护物资。

来到轮台后，听说乌鲁木齐需要防护物资，柴庆元把这些物资全部捐了出去。

柴庆元在轮台，不仅治病救人，还结了一门“亲戚”。

“叔叔，这是我亲手做的新疆大盘鸡，你尝尝。”这天，柴庆元来到轮台县卡西西村看望图尔迪一家，图尔迪的女儿端来大盘鸡表示感谢。

图尔迪的女儿正在上大学，儿子正在读高中，图尔迪的爱人身体不太好。柴庆元每月都会抽时间去他家看看，只要他家有需要，他都尽量帮忙。

去年夏天，图尔迪家的果树受虫灾了，柴庆元比图尔迪还着急，帮他联系相关专家给果树“治病”。图尔迪的女儿大学即将毕业。柴庆元就帮她分析就业形势，指导她做一些就业前的准备工作。

“护士长，我要报名去献血。”日前，轮台县红十字会向全县各单位发出无偿献血的号召，柴庆元知道后主动要求报名。

“你们可以不献的。”护士长委婉地对柴庆元说。

“我身体没问题，我去献血吧，能为轮台人民做些事，我愿意。”柴庆元坚持献出了 400 毫升鲜血。

(本版照片由柴庆元提供)